



“新阶层·建设力”2025年新的社会阶层人士 陇南服务考察活动启动

本报讯（记者王康）4月16日，“新阶层·建设力”2025年新的社会阶层人士陇南服务考察活动启动仪式举行。省委常委、省委统战部部长孙雪涛出席。市委书记张柯兵、中央统战部六局有关负责同志出席并致辞。张柯兵说，陇南文化厚重、风光

旖旎、物产丰饶，是一方名副其实的精神高地、不可多得的文旅沃土、能出爆款的带货宝地。近年来，新阶层人士为推进全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。迈上新征程，更需要新阶层人士携手同心、接续奋进。诚挚邀请大家常来陇南，感受“陇上

江南”的山水之韵、人文之美、发展之势，为陇南高质量发展把脉支招、传经送宝、助力加油。

其间，与会领导嘉宾参观了各地农特产品、文创产品、陇南非非遗推介展示，观摩了陇南电商产业服务中心，举行了“大V带甘味”网络直播带

货活动。

重庆市、陕西省、四川省以及有关州市统战部和新联会负责同志，全省各市州、陇南市各县区统战部、新联会负责同志，以及相关专家学者、网络人士和有关电商平台、企业代表应邀参加服务考察活动。

陇南·文旅康养胜地

陇南：

构建“大景区+全域旅游”发展格局 文旅融合激活产业新动能

本报讯（记者李俊兴）记者从省人民政府新闻办4月14日召开的新闻发布会上获悉，近年来，我市按照“五个新陇南”目标定位，加快建设“三城五地”，着力构建“大景区+全域旅游”发展格局，推动文旅融合向纵深发展。2024年，全市累计接待游客4567.71万人次，实现旅游消费260.41亿元。

我市重点建设了武都万象、康县青龙山、嘉陵江峡谷群等大景区，成功创建全国乡村旅游重点村镇5个，建成国家等级旅游民宿13家，“甘肃·陇上江南·乡村休闲度假游”入选全国乡村旅游精品线路，4A级以上景区数量居全省第一。做好以文塑旅、以旅彰文大文章，武都高山戏、文县池哥昼、西和乞巧节等5项国家级非遗“圈粉”年轻游客，秦小虎等系列文创产品备受青睐，哈达铺、两当

兵变红色旅游景区成为热门“打卡地”，“跟着赛事去旅行”掀起新时尚。持续深化“文旅+”发展思路，牵头成立甘陕川毗邻地区（九寨沟—武都）文旅环线战略联盟，联动打造旅游大环线，加紧布局“康养游”“研学游”“亲子游”等新业态，在全省率先发展微短剧拍摄、沉浸式剧本游，赋能文旅产业高质量发展。

下一步，我市将以“大景区集群”重塑文旅版图、以“非遗活化工程”赓续文化根脉、以“两点+两带+两域+两环”释放生态价值，奋力书写绿水青山向金山银山转化的生动答卷。新打造的武都万象街、文县《白马盛典》沉浸式演艺、康县青龙山大景区计划于“五一”前夕开园运营，将进一步延伸产业链条、拓展体验形态。

铜钱镇：

机制创新激活茶产业共富密码

本报通讯员 寇正欣 张盼盼

康县铜钱镇的茶园全面开采，茶农们挎着竹篓穿梭于翠绿茶垄间，手翻飞采摘新芽，一派繁忙景象。

康县铜钱镇铜钱坝村茶农蒋占友笑着说：“我家有七八亩茶园，茶叶就是重要的经济收入，现在天气暖和了，茶叶长势很好，一天可以摘三四斤左右，一斤鲜叶按140到150块钱卖给村上茶厂，收入好着哩！”

蒋占友口中的“茶厂”，正是铜钱镇茶产业链上的关键枢纽。这些茶叶的及时收购和加工，离不开当地企业的有力支撑——在康县云山茶业有限责任公司的加工车间里，机器的嗡鸣声与茶香交织，演绎着从茶园到车间的价值跃升。更令人欣喜的是，这条产业链不仅承载着茶农的希望，还托举起另一群体的致富梦想。

随着春茶采收逐渐进入高峰期，茶叶加工生产线上活跃着一支特殊的队伍。她们是铜钱镇留守妇女务工队的成员，这些因家庭牵绊难以外出就业的农村女性，如今在家门口找到了事业与生活的平衡点。

“因为要照顾娃，就没有办法出

去打工，2019年开始我在云山茶厂上班，每月工资2600元，身边有很多和我情况差不多的姐妹，都加入到镇上组织了留守妇女务工队，让我们在家门口挣钱，补贴家用，减轻家庭负担，我对现在的工作很满意。”康县云山茶业有限责任公司员工罗彩琴告诉记者。从茶农蒋占友的竹篓到员工罗彩琴的手指，铜钱镇构建的产业共同体正在悄然改变传统农业的单打独斗模式。镇党委通过精准对接供需两端：前端组织茶农规模化生产，后端整合留守劳动力资源，将全镇200余名妇女纳入茶叶采收、加工、销售全链条。这种“双向奔赴”既破解了企业季节性用工难题，又为留守群体开辟了“顾家增收两不误”的新路径，更让传统茶产业焕发出“联农带农”的乘数效应。

“我们公司继续沿用‘三个共同’发展机制，抱团发展，目前已进入高端红茶和中端绿茶加工的第二个加工阶段，今年力求产值突破1000万，进一步延长茶叶生产周期，扩大联农带农局面，让更多的茶农在生产发展中获得红利。”康县云山茶业有限责任公司负责人王惠军说。

（下转第二版）



时下正值西和县晒经乡连翘茶采收旺季。采摘、分拣、烘焙，经过一道道传统工序，茶农加紧赶制今春首批新茶，争取抢占市场先机。

本报通讯员 孙攀 摄

乡村行·看振兴

科技赋能“云端作战”:解码陇南高速应急管理的数字化转型

置”。随即，前端电子诱导标、情报板、隧道内喇叭同时警示引导，并第一时间电话告知驾驶员迅速应急防范，紧接着，交警及救援部门第一时间到达现场妥善处置。

“没有最快只有更快”的救援处置理念来源于“在高速上多滞留一秒就有多一秒危险”的工作心得，也是陇南公安交警“专业+机制+大数据”新型警务模式落地生根的一个缩影。

架设网上巡查“千里眼”

武九高速公路全长101公里，桥隧占比

为82.3%，隧道内一旦发生交通事故或故障车辆，快速出警、快速处置、快速撤离显得尤为重要。

“我们充分利用高速运营部门视频监控全路段全时段覆盖的优势，加大网上巡查力度，让警情获取速度更快、渠道更宽、信息更准，结合辖区实际深化‘情指行’一体化运行机制，最大限度快处快撤，高效处置故障车辆、交通事故等突发事件。”陇南市公安局交警支队高速公路八大队民警罗琦说道。

据了解，武九高速公路运营部门

在全线布有1100余路监控视频，基本

实现对辖区全路段实时监控。陇南市公安局交警支队高速公路八大队强化与运营、路政、养护等联勤部门协同作战，充分借助点多面广的视频监控资源优势，加大网上巡查力度和频次，积极构建“情报研判精准实用、行动指令快速响应、部门联动合成作战、网上网下同步应对”的“情指行”一体化运行机制，达到各种警情发现即警示、看到即出警，今年以来，没有发生交通事故，成功处置故障车辆50余起，治理防护栏破损等安全隐患8处，突发事件处置效率大幅提升。（下转第二版）

镡河乡：政企民联动 铺就“民心路”

本报通讯员 刘建军
田兴文

日前，在镡西公路成县镡河村至土蒿村公路上，大型摊铺机正吞吐着蒸腾热气的沥青混合料，压路机紧随其后反复碾压，身着橙色工装的施工人员手持测温仪严控作业温度，一派忙碌的施工景象映入眼帘。

在这条承载着甘陕两地经济往来的“黄金通道”，不仅解决了村民出行难的问题，更成为连接民心、带动发展的“幸福路”。

镡西公路作为镡河乡的交通大动脉，不仅是全乡群众出行的“生命线”，更是当地核桃、中药材等农特产品的“运输线”。因长期受重型车辆碾压，路面出现网状裂纹、断板沉陷等严重病害。

面对无专项资金、无专业队伍的困境，镡河乡探索出沿线村民投工投劳、村集体筹经费、采石企业捐款、乡政府奖补“四方共治”模式，筹集资金80余万元，对镡西路镡河村至土蒿段进

行整修，解决群众出行难的问题。

“我们采用分层渐进式修补工艺，对20处严重病害路段实施铣刨罩面，柏油铺面，实现快速维修。”施工负责人指着刚铺设的沥青面层介绍道。

随着最后一段标线划设完成，困扰群众多年的“颠簸路”变身平整如砥的沥青路。新铺设的2.2千米黑色路面在阳光下泛着光泽，两侧新栽的500株油橄榄随风轻摆。“现在去县城卖中药材省半小时的车程，每趟油费少花20块钱。”种植大户朱刚算着经济账，脸上笑容舒展。

镡河乡创新乡村公路养护方式的探索，生动诠释了“不等不靠闯新路，凝心聚力办实事”的担当。当企业社会责任与群众内生动力同频共振，激活的是乡村振兴的脉搏，一条路的嬗变，铺就的是民生幸福的底色。

关注民生办实事

锚定现代化
改革再深化

一次高速公路故障车辆救援有多快？陇南市公安局交警支队高速公路八大队的答案是：没有最快只有更快。

4月6日14时，正值清明假期群众出行高峰时段，武九高速公路“一路多方”联勤联动微信群一条信息传来：“一小型汽车故障于上行线高楼下隧道内，请各联勤部门迅速处

架设网上巡查“千里眼”

武九全长101公里，桥隧占比

邮发代号:53-31 报纸定价:177元/年 采集中心:0939-8211211 发布中心:0939-8213193 邮箱:lrbbs@163.com 今日天气:晴转多云 温度 13°C/32°C 总编辑 陈宇星 本期责任编辑 胡彦军 本版编辑 唐莉 校审 赵晋文